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ОСОБЛИВОСТІ СФОРМОВАНОСТІ СЛОВЕСНО-ЛОГІЧНОГО 

МИСЛЕННЯ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З 

МОВЛЕННЄВИМИ ТРУДНОЩАМИ 

 

Формування мислення на ранніх етапах життя та у дошкільному віці 

відбувається через контакт з дорослими під час навчально-виховної роботи, 

повсякденних ситуацій та різноманітних ігор. Як зазначають Р. Павелків та 

О. Цигипало, на початку дошкільного віку відбувається становлення різних видів 

розумової діяльності, серед яких поступово формуються основні інтелектуальні 

процеси. Окрім того, у цей період закладаються передумови до формування 

словесно-логічного та критичного мислення, що стають основою для подальшого 

розвитку особистості. Дитина починає ставити запитання, прагне до пояснень і 

розуміння, здійснює узагальнення, робить висновки, розмірковує, що свідчить про 

спадкоємний зв’язок між її мисленням і мисленням дорослої людини [1]. 

У процесі становлення мислення дитина поступово оволодіває 

інтелектуальними діями, що забезпечують формування логічних висновків і 

суджень. А саме: вчиться аналізувати та узагальнювати інформацію; 

встановлювати подібності й відмінності між предметами; об’єднувати їх за 

спільними ознаками; виокремлювати головне та впорядковувати за певними 

правилами. Водночас розвиваються індуктивні й дедуктивні форми мислення, що 

відображає перехід від конкретно-практичного до словесно-логічного рівня 

пізнання (К. Суятинова). У старшому дошкільному віці за допомогою мовлення 

дитина починає здійснювати мисленнєві дії в уяві, розширюючи спектр операцій 

аналізу, синтезу, порівняння та узагальнення. Як зазначають А. Богуш, С. Козлова, 

Н. Люблінська, Г. Фадіна та ін., на цьому етапі формуються уміння 

виокремлювати істотні ознаки предметів, здійснювати логічні порівняння, 

пояснювати причини явищ і робити обґрунтовані висновки [2; 3]. Отже, розвиток 

мислення дошкільника характеризується переходом до оперування елементами 

словесно-логічного мислення, що створює основу подальшого інтелектуального 

зростання. 

Очевидним є те, що будь-які труднощі у функціонуванні мовлення 

справляють негативний вплив на розвиток мислення дітей дошкільного віку. Дані 

припущення підтверджують численні наукові розвідки українських вчених 

(І. Брушневська, А. Воронова, Ю. Гаркуша, С. Конопляста, Ю. Рібцун, Т. Сак, 

Є. Соботович та ін.), наголошуючи на звуженій уяві, обмеженій здатності до 

створення нових образів та ідей, труднощах у варіативності мисленнєвих дій і 

пошуку нестандартних рішень, спостерігається слабкість аналітико-синтетичної 
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діяльності, низький рівень абстрагування та узагальнення, складність у розумінні 

змістової сторони явищ, тощо. Додатково вченими відзначено уповільнений темп 

мислення, що ускладнює здатність дітей переключатися з одного виду розумової 

діяльності на інший [4]. 

 
Рис.1 Рівні сформованості основних складових словесно-логічного 

мислення у дітей старшого дошкільного віку із мовленнєвими труднощами 

 

Варто зазначити, що означені припущення знайшли своє обґрунтування за 

результатами проведеного дослідження стану сформованості основних складових 

словесно-логічного мислення (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, 

класифікація, причинно-наслідкові зв’язки та вербалізація) у дітей старшого 

дошкільного віку із мовленнєвими труднощами (див. Рис.1.).  

Отже, найвищі показники спостерігаються у завданнях на порівняння, де 30 

% дітей показали високий рівень, 40% – середній і 30% – низький. Дещо нижчі, 

але також відносно позитивні результати виявлено за компонентом аналіз і синтез 

(20% – високий, 40% – середній, 40% – низький), що свідчить про достатньо 

розвинене вміння виокремлювати частини, об’єднувати їх у ціле та знаходити 

«зайві» об’єкти, особливо за умови опори на наочність. 

Натомість, у компонентах узагальнення, класифікації та причинно-

наслідкових зв’язків більшість дітей продемонстрували середній і низький рівні 

(від 40% до 50% низьких результатів). Це свідчить про труднощі у виокремленні 

суттєвих ознак, встановленні логічних зв’язків між предметами, доборі 

узагальнюючих понять та формулюванні висновків. Найбільш вразливим 

компонентом стала вербалізація мислення: лише 10% дітей досягли високого 

рівня, тоді як половина учасників (5%) показала низький рівень. У більшості 
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випадків розповіді дітей були неповними, з порушенням послідовності або без 

логічного завершення. 

Узагальнюючи результати, можна зробити висновок, що провідним рівнем 

розвитку словесно-логічного мислення у дітей із мовленнєвими труднощами є 

середній, при цьому найбільш сформованими є операції аналізу, синтезу та 

порівняння, а найменш – вербалізація мислення та встановлення причинно-

наслідкових зв’язків.  

Отримані результати підтверджують необхідність спеціально організованої 

системи корекційно-розвиткового впливу, що спрямований на вдосконалення 

логічних операцій через мовленнєві ігрові завдання, сюжетно-рольові ігри та 

використання наочно-практичних технологій (зокрема, конструктивно-ігрових 

методів типу «LEGO-LOGO»), що сприятимуть підвищенню рівня словесно-

логічного мислення та зв’язного мовлення в дітей із мовленнєвими труднощами. 

Отже, узагальнюючи результати проведеного дослідження, можна 

стверджувати, що формування словесно-логічного мислення у дітей старшого 

дошкільного віку є складним і поступовим процесом, тісно пов’язаним із 

мовленнєвим розвитком та пізнавальною активністю. За умови нейротипового 

розвитку цей період характеризується формуванням умінь аналізувати, 

порівнювати, узагальнювати, класифікувати об’єкти й явища, встановлювати 

причинно-наслідкові зв’язки та вербалізувати власні судження. Натомість, у дітей 

із мовленнєвими труднощами спостерігається зниження рівня сформованості 

логічних операцій, зокрема у процесах узагальнення, класифікації, встановлення 

логічних зв’язків і вербалізації мислення. Це свідчить про обмеженість їхнього 

когнітивного досвіду, недостатність мовленнєвих засобів для оформлення думки 

та потребу в здійсненні цілеспрямованого корекційно-розвиткового впливу. 
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ДІАГНОСТИЧНА ПРОЦЕДУРА ОБСТЕЖЕННЯ ФОНАЦІЙНОГО 

ДИХАННЯ У ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ 

МОВЛЕННЄВИМИ ТРУДНОЩАМИ 

 

Фонаційне дихання розглядається як один із провідних компонентів 

мовленнєвого розвитку дитини, що забезпечує повноцінне голосоутворення, чітку 

артикуляцію, плавність і мелодійність мовлення. На відміну від фізіологічного, 

воно передбачає свідому регуляцію повітряного струменя та координацію 

дихальних, фонаційних і артикуляційних рухів. Під час мовлення видих повинен 

бути довшим і керованим, що створює оптимальні умови для фонації та 

правильного темпоритмічного малюнка висловлювання. 

Дослідження Н. Бабич та Я. Гомон [1], Н. Лопатинської та Т. Хомик [4], 

Т. Осадчої [6], підтверджують, що ефективне формування фонаційного дихання у 

дітей дошкільного віку потребує системної організації логопедичної роботи, 

спрямованої на розвиток дихальної координації, сили та тривалості видиху. 

Недостатня сформованість цієї функції зумовлює порушення звуковимови, ритму, 

інтонаційної виразності, а також звичку «мовлення на вдосі». Отже, діагностика 

стану фонаційного дихання у дітей молодшого дошкільного віку з мовленнєвими 

труднощами є необхідною передумовою для розроблення ефективної 

індивідуальної стратегії логопедичного впливу. 

Метою діагностичної процедури є визначення рівня сформованості 

компонентів фізіологічного та фонаційного типів дихання, які забезпечують 

повноцінне функціонування системи дихання, голосоутворення та артикуляції у 

дитини. Ця процедура дозволяє оцінити стан і функціональні характеристики 

дихальної функції, що є необхідними для здійснення голосоутворення, артикуляції 

та забезпечення плавності мовлення, а також визначити ступінь їхньої 

узгодженості та стійкості під час мовленнєвої діяльності. Завданнями обстеження 

є: виявлення якісних і кількісних характеристик дихальних процесів (глибини, 

ритму, тривалості видиху, стійкості дихання); оцінка відповідності компонентів 

фізіологічного та фонаційного дихання вимогам мовленнєвої діяльності; 

визначення рівня узгодженості дихання з голосоутворенням і артикуляцією; 

установлення напрямів подальшої стратегії логопедичного впливу, спрямованої на 

формування повноцінного фонаційного дихання. 

Для дослідження цього аспекту рекомендується використовувати систему 

спеціально підібраних методик і проб, відібраних за критеріями надійності, 
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